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16η Σύνοδος Αντιπρυτάνεων Οικονομικών, Προγραμματισμού και Ανάπτυξης 

Εισηγήσεις προς την 96η Σύνοδο Πρυτάνεων και Προέδρων Δ.Ε. Ελληνικών Πανεπιστημίων 

 

1. Εσωτερικός Έλεγχος  

Πραγματοποιήθηκε αναλυτική παρουσίαση της διαδικασίας του εσωτερικού ελέγχου από τον Γενικό 

Επίτροπο και Πρόεδρο του Ελεγκτικού Συνεδρίου κ. Ιωάννη Σαρμά.  

Η υποχρέωση των φορέων του Δημοσίου για την εφαρμογή του εσωτερικού ελέγχου είχε θεσμοθετηθεί 

το 2005 αλλά δεν εφαρμόσθηκε στην πράξη λόγω των ασαφειών του νομικού πλαισίου. Επανήλθε ως 

υποχρέωση από το Ν. 4270/2014 και 4795/2021. Το ΦΕΚ 2424/τ.Β/2020, κωδικοποιεί τη διαδικασία 

εσωτερικού ελέγχου και την καθιστά εφαρμόσιμη στους φορείς του Δημοσίου.  

Η Σύνοδος Αντιπρυτάνεων αντιλαμβάνεται και αναγνωρίζει τη σκοπιμότητα εφαρμογής του 

συστήματος εσωτερικού ελέγχου στα Πανεπιστήμια και δεσμεύεται στην έναρξη συντονισμένων 

ενεργειών για την πλήρη εφαρμογή των σχετικών νομοθετικών διατάξεων. 

Εισηγείται την άμεση: 

1. Σύσταση και οργάνωση των Μονάδων  Εσωτερικού Ελέγχου στα Πανεπιστήμια καθώς και τη 

στελέχωση των αντίστοιχων θέσεων ευθύνης με τη βοήθεια της πολιτείας. 

2. Επιπλέον επιχορήγησης-χρηματοδότησης του Τακτικού Προϋπολογισμού από το Υπουργείο 

Παιδείας και Θρησκευμάτων για την κάλυψη της δαπάνης υπηρεσιών υποστήριξης των 

Μονάδων Εσωτερικού Ελέγχου των Ιδρυμάτων. 

Έγινε, επίσης, αναλυτική παρουσίαση του Ν. 4795/2021 από τον Διοικητή της Εθνικής Αρχής 

Διαφάνειας κ. Μπίνη και των τεχνικών ζητημάτων οργάνωσης των Μονάδων Εσωτερικού Ελέγχου. Η 

Εθνική Αρχή Διαφάνειας δεσμεύθηκε να παράσχει κάθε δυνατή βοήθεια στα Ιδρύματα σε θέματα 

τεχνογνωσίας και εκπαίδευσης των στελεχών τους. 

Η Σύνοδος Αντιπρυτάνεων αναγνωρίζει την αναγκαιότητα της σύστασης μονάδων εσωτερικού ελέγχου 

και αποδέχεται τη συνεργασία με την Εθνική Αρχή Διαφάνειας στο πλαίσιο της οποίας 

προγραμματίζονται τα εξής: 

1. Εγγραφή των Ιδρυμάτων στο Δίκτυο Εσωτερικών Ελεγκτών Δημόσιας Διοίκησης 

2. Κατάρτιση καταλόγου στελεχών των Πανεπιστημίων για την παρακολούθηση ειδικού 

επιμορφωτικού σεμιναρίου μέσω ΕΚΔΔΑ. 

3. Σύσταση ομάδας εργασίας για την ανατροφοδότηση της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας εν όψει της 

έκδοσης ρυθμιστικών ΚΥΑ. 

4. Συνάντηση εργασίας των στελεχών των Πανεπιστημίων των Δ/νσεων Οικονομικού, Διοικητικού, 

Μηχανοργάνωσης καθώς και των Αντιπρυτάνεων Οικονομικού, με πρωτοβουλία των Ακαδημαϊκών 

Ιδρυμάτων, με την Εθνική Αρχή Διαφάνειας, για την παρουσίαση του θεσμικού πλαισίου. 
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2. Συμβάσεις Καινοτομίας – Πράσινες Συμβάσεις 

Πραγματοποιήθηκε ενημέρωση από τον Γενικό Διευθυντή Δημοσίων Συμβάσεων κ. Τζανετόπουλο και 

την Προϊσταμένη του Τμήματος Ελέγχου Τεχνικών Προδιαγραφών για την προμήθεια αγαθών, του 

Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ. Αναστασία Ζαχαροπούλου, για τις συμβάσεις καινοτομίας 

και τις πράσινες συμβάσεις. 

Οι συμβάσεις καινοτομίας αποτελούν εργαλείο που προωθείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και ήδη 

χρησιμοποιείται από χώρες της Ένωσης με σκοπό να καλύψει ο Δημόσιος Τομέας τις ανάγκες του όχι 

με συμβατικό τρόπο αλλά με την προμήθεια καινοτόμων αγαθών και υπηρεσιών που προσφέρουν οι 

επιχειρήσεις. Αποτελεί ευκαιρία για τα Πανεπιστημιακά Ιδρύματα καθώς η σύναψη συμβάσεων 

καινοτομίας χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε ποσοστό από 30% έως 90%. 

Διαπιστώθηκε ότι το παραπάνω πλαίσιο αποτελεί ευκαιρία για την έξοδο των Πανεπιστημίων στην 

αγορά, με στόχο την εμπορική εκμετάλλευση των προϊόντων έρευνας και  καινοτομίας που παράγονται 

από την ερευνητική δραστηριότητα των Ιδρυμάτων.   

Ως Πράσινη Δημόσια Σύμβαση (ΠΔΣ, Green Public Procurement) σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

(COM (2008) 400, pg. 4), ορίζεται η διαδικασία όπου οι αναθέτουσες αρχές επιδιώκουν να 

προμηθευτούν αγαθά, υπηρεσίες και έργα με μειωμένες περιβαλλοντικές επιπτώσεις κατά τη διάρκεια 

του κύκλου ζωής τους, σε σύγκριση με αντίστοιχα προϊόντα, υπηρεσίες και δημόσια έργα με τις ίδιες 

βασικές λειτουργικότητες. 

Σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία οι Κεντρικές Κυβερνητικές Αρχές όπου περιλαμβάνονται το Εθνικό 

Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, το Δημοκρίτειο 

Πανεπιστήμιο Θράκης, το Πανεπιστήμιο Αιγαίου, το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, το Πανεπιστήμιο 

Πατρών, το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας και το Πολυτεχνείο Κρήτης έχουν ήδη την υποχρέωση για τη 

σύναψη πράσινων συμβάσεων ενώ η καθολική εφαρμογή καθορίζεται από την 1/1/2022. 

Η Σύνοδος των Αντιπρυτάνεων αναγνωρίζει τη σημαντικότητα αλλά και τη υποχρεωτικότητα της 

σύναψης πράσινων συμβάσεων και δηλώνει την επιθυμία για την αξιοποίηση των δυνατοτήτων που 

προσφέρουν. Για το σκοπό αυτό προτείνει τη: 

 Διοργάνωση ειδικού σεμιναρίου αποκλειστικά για τα στελέχη των Πανεπιστημίων. 

 Διασύνδεση των Ελληνικών Πανεπιστημίων με Πανεπιστήμια του Εξωτερικού για την παροχή 

τεχνογνωσίας για τις συμβάσεις καινοτομίας. 

 Συνεργασία για την καταγραφή των κοινών αναγκών σε αγαθά και υπηρεσίες που διέπονται από 

το πλαίσιο των συμβάσεων καινοτομίας και στη κεντρικοποίηση των αναγκών των 

Πανεπιστημίων προκειμένου γίνουν οι σχετικές διαγωνιστικές διαδικασίες στο πλαίσιο των 

συμβάσεων αυτών.  

Η Σύνοδος των Αντιπρυτάνεων Οικονομικών, Προγραμματισμού και Ανάπτυξης ορίζει επιτροπή 

αποτελούμενη από τους κ.κ.: Χαράλαμπο Μπιλλίνη, Χαράλαμπο Φείδα, Ιορδάνη Χατζηπαυλίδη, 

Θρασύβουλο Μανιό και Φώτη Μάρη, η οποία θα διερευνήσει τις δυνατότητες που προσφέρει το 

πλαίσιο των συμβάσεων καινοτομίας και των πράσινων συμβάσεων και θα καταθέσει σχετική εισήγηση 

στην επόμενη σύνοδο Αντιπρυτάνεων Οικονομικών, Προγραμματισμού και Ανάπτυξης.  
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3. Προγραμματικές Συμβάσεις Πανεπιστημίων και Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων. 

Διαπιστώθηκε ότι εξακολουθούν να υπάρχουν ασάφειες σχετικά με τη μετάβαση από το Πρόγραμμα 

Δημοσίων Επενδύσεων στο Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης και την απεικόνιση αυτού στην 

προγραμματική συμφωνία των Πανεπιστημίων με το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων. Επίσης, 

επισημάνθηκε η αναγκαιότητα δέσμευσης των δυο μερών σε ύψος τακτικού προϋπολογισμού που να 

ανταποκρίνεται στις κόκκινες γραμμές λειτουργίας των Ιδρυμάτων και όχι σε ελλειμματικούς 

προϋπολογισμούς. Αναμένονται περαιτέρω διευκρινίσεις και αναγνωρίζεται η αναγκαιότητα 

παράτασης υπογραφής των Προγραμματικών Συμφωνιών. 

4. Η συμβολή των κοινοτικών πόρων στην ανάπτυξη των Πανεπιστημίων μέσω του ΕΣΠΑ και 

του Ταμείου Ανάκαμψης 

Ο Γενικός Γραμματέας Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, κ. 

Δημήτριος Σκάλκος, παρουσίασε το θέμα της  οικονομικής ανάταξης της χώρας μετά την πανδημία με 

τη συμβολή των κοινοτικών πόρων, με έμφαση στις δυνατότητες που παρέχονται στα Ελληνικά 

Πανεπιστήμια. Το Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας προβλέπει επιχορηγήσεις 18,2 δισ. 

ευρώ που θα οδηγήσουν σε 25,6 δισ. ευρώ επενδυτικούς πόρους. 

Το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (RRF) συνιστά ένα αποφασιστικό βήμα στην ευρωπαϊκή 

ολοκλήρωση («αμοιβαιοποίηση» του χρέους) και ένα σπουδαίο μέσο ενίσχυσης της ευρωπαϊκής 

οικονομίας σε ψηφιακές και «πράσινες» επενδύσεις.  

Το πρόγραμμα απορρόφησης και αξιοποίησης των κοινοτικών κονδυλίων του Ταμείου Ανάκαμψης 

εστιάζει σε 4 πυλώνες δράσεις και συνολικά σε 18 τομείς που αποσκοπούν στο να αλλάξουν την εικόνα 

της ελληνικής οικονομίας. Ο πρώτος πυλώνας  αφορά  στην «πράσινη  μετάβαση»,  που θα  

απορροφήσει επιχορηγήσεις 6 δισ. ευρώ. Ο δεύτερος, στη ψηφιακή μετάβαση, η οποία θα αντλήσει 

2  δισ.  ευρώ επιχορηγήσεων. Ο τρίτος πυλώνας αφορά  στους  τομείς  της απασχόλησης, της 

κοινωνικής συνοχής και της ανάπτυξης δεξιοτήτων,  όπου  θα διατεθούν  επιχορηγήσεις 5,2δισ.  ευρώ. 

Ενώ,  μέσω  του  τέταρτου  πυλώνα ενισχύονται οι ιδιωτικές επενδύσεις, με επιχορηγήσεις ύψους 4,8 

δισ. ευρώ. 

 Η Σύνοδος των Αντιπρυτάνεων αναγνωρίζει τη σημαντικότητα αξιοποίησης αυτών των 

χρηματοδοτικών προοπτικών και προτείνει τα εξής:  

 Αύξηση του Προϋπολογισμού του ΕΣΠΑ για τα Πανεπιστημιακά Ιδρύματα. 

 Δέσμευση συγκεκριμένου ποσού για τα Πανεπιστήμια και υποβολή προτάσεων για την ένταξη 

έργων τους στο Ταμείο Ανάκαμψης. 

 Εντατικοποίηση της προσπάθειας για την ένταξη ώριμων έργων στο Ταμείο Ανάκαμψης.  

 Δέσμευση συγκεκριμένου ποσού από το Ταμείο Ανάκαμψης και καθορισμός συγκεκριμένου 

χρονικού διαστήματος για την υποβολή προτάσεων στον πυλώνα της πράσινης μετάβασης, σε 

δράσεις όπως η ενεργειακή αναβάθμιση. Για το σκοπό αυτό εξουσιοδοτούνται οι κ.κ. 

Χαράλαμπος Μπιλλίνης, Χαράλαμπος Φείδας, Ιορδάνης Χατζηπαυλίδης, Γεώργιος Ιορδανίδης, 

Φώτης Μάρης και Δημήτριος Τούσουλης για τη διερεύνηση των παραπάνω δυνατοτήτων και 

υποβολή σχετικής εισήγησης στην Σύνοδο των Αντιπρυτάνεων. 
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5. Ο θεσμός των Συμπράξεων Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα 

Πραγματοποιήθηκε παρουσίαση του θεσμού των Συμπράξεων Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα από τον 

Γενικό Γραμματέα Ιδιωτικών Επενδύσεων & Συμπράξεων Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ), κ. 

Ορέστη Καβαλάκη και από τον κ. Νικόλαο Σέργη, Αναπληρωτή Προϊστάμενο Αυτοτελούς Τμήματος 

Παρακολούθησης & Εκτέλεσης Συμβάσεων Συμπράξεων Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα, του 

Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων. 

Η Σύνοδος των Αντιπρυτάνεων αναγνωρίζει τη συμβολή των ΣΔΙΤ στην ανέγερση φοιτητικών εστιών και 

άλλων κτηριακών εγκαταστάσεων των Πανεπιστημίων και θεωρεί ότι μπορούν να αποτελέσουν ένα 

χρήσιμο και αποτελεσματικό χρηματοδοτικό εργαλείο για την ανάπτυξη τέτοιων δράσεων.  

6. Δημόσιες Επενδύσεις: το Τομεακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης του ΥΠΑΙΘ στο πλαίσιο του 

Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης  

Πραγματοποιήθηκε ενημέρωση από τον κ. Τρυφωνόπουλο, Προϊστάμενο του Τμήματος Κατάρτισης 

Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων, σχετικά με το 

Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης (Ε.Π.Α.) και συγκεκριμένα για το Τομεακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης του 

ΥΠΑΙΘ καθώς και τις διαδικασίες μετάβασης από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων σε αυτό. 

Η Σύνοδος των Αντιπρυτάνεων Οικονομικών, Προγραμματισμού και Ανάπτυξης προτείνει: 

1. Παράταση της ημερομηνίας έναρξης του Ε.Π.Α. έως 30/9/2021. 

2. Αύξηση του προϋπολογισμού του Ε.Π.Α. για το Υπουργείο Παιδείας και ειδικότερα για τα 

Πανεπιστήμια προκειμένου να ενταχθούν σε αυτό όλα τα νέα έργα που έχουν υποβληθεί. 

3. Υπερκράτηση (οverbooking) μεγαλύτερη του 130% του Προϋπολογισμού του Ε.Π.Α. των 

Πανεπιστημίων. 

4. Να παραμείνουν ως επιλέξιμες δαπάνες στο Ε.Π.Α. οι εργολαβίες συντηρήσεων καθώς 

αποτελούν εργαλείο βελτίωσης της λειτουργίας των Πανεπιστημίων. 

7. Ενεργειακή Αναβάθμιση κτηρίων 

Ο Αντιπρύτανης του ΕΚΠΑ κ. Τούσουλης, παρουσίασε την εμπειρία που αποκτήθηκε και τις ενέργειες 

στις οποίες έχουν προβεί για την ενεργειακή αναβάθμιση κτηρίων.  Το  Πανεπιστήμιο  Αθηνών  με  τους  

μηχανικούς  της  Διεύθυνσης  Τεχνικών Υπηρεσιών, εκπονούν και ελέγχουν μελέτες σχετικές με το 

Περιβάλλον  και την Αειφόρο Ανάπτυξη για τα κτήρια και τις εγκαταστάσεις του ΕΚΠΑ, σε συνεργασία 

με τα ερευνητικά εργαστήρια του ΕΚΠΑ, πάντα σε εναρμόνιση με  τις οδηγίες των κοινοτικών διατάξεων 

της ΕΕ. 

Στο  πλαίσιο  της  στρατηγικής  «Ευρώπη  2020», που  περιλαμβάνει  την ενεργειακή  απόδοση  στους  

πρωταρχικούς  της  στόχους,  διασφαλίζοντας  και δημιουργώντας  την  έξυπνη,  βιώσιμη  και  χωρίς  

αποκλεισμούς  ανάπτυξη. Μια σημαντική  πρόταση  που θα  μπορούσε να χρησιμοποιηθεί προς όφελος 

των Πανεπιστημίων είναι  οι  «Ενεργειακές κοινότητες» (Νόμος 4513/2018 Ενεργειακές Κοινότητες) οι 

οποίες δίνουν τη δυνατότητα στα Ιδρύματα να γίνουν τα ίδια παραγωγοί ηλεκτρικής ενέργειας 

εξοικονομώντας σημαντικούς πόρους από τον προϋπολογισμό τους.  
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Η Σύνοδος των Αντιπρυτάνεων προτείνει ειδική νομοθετική ρύθμιση για την αντιμετώπιση των ειδικών 

συνθηκών στις οποίες υπόκεινται τα ΑΕΙ και ειδική πρόσκληση χρηματοδότησης της ενεργειακής 

αναβάθμισης του κτιριακού αποθέματος των πανεπιστημίων. 

8. Εργολαβίες Συντηρήσεων ως Εργαλείο Βελτίωσης της Λειτουργίας των Πανεπιστημίων 

Ο Αντιπρύτανης κ. Μανιός, παρουσίασε την εμπειρία του Ελληνικού Μεσογειακού Πανεπιστημίου στην 

αξιοποίηση εργολαβιών συντήρησης υποδομών και πρασίνου, που χρηματοδοτούνται από το ΠΔΕ, ως 

εργαλεία για την αναβάθμιση των λειτουργιών των Πανεπιστημίων, δηλαδή ουσιαστικά ως έμμεσο 

μηχανισμό «ενίσχυσης» του Τακτικού Προϋπολογισμού. 

Η Σύνοδος προτείνει να παραμείνουν ως επιλέξιμες δαπάνες στο Ε.Π.Α. οι εργολαβίες συντηρήσεων 

των υποδομών των Πανεπιστημίων. 

9. Θεσμικό πλαίσιο διαχείρισης των κληροδοτημάτων των Α.Ε.Ι. 

Η επιτροπή  που συγκροτήθηκε με απόφαση της 15ης Συνόδου των Αντιπρυτάνεων Οικονομικών, 

Προγραμματισμού και Ανάπτυξης αποτελούμενη από τις κ.κ. Βασιλική Κουζιώρτη, Α.Π.Θ,  Αγγελική 

Παπαζάχου, Ε.Κ.Π.Α.,  Άννα Μπενιουδάκη,  Πολυτεχνείο Κρήτης παρουσίασε την εισήγησή της σχετικά 

με το θεσμικό πλαίσιο που διέπει τα κληροδοτήματα και τις αναγκαίες αλλαγές που πρέπει να γίνουν 

για την αποτελεσματικότερη διαχείριση και αξιοποίησή τους.  

Η Σύνοδος των Αντιπρυτάνεων αποδέχεται την εισήγηση της επιτροπής η οποία αποτελεί αναπόσπαστο 

μέρος των συμπερασμάτων της, και εισηγείται την πλήρη υιοθέτηση αυτής και προώθησή της στα 

αρμόδια Υπουργεία.  

Η Σύνοδος των Αντιπρυτάνεων Οικονομικών, Προγραμματισμού και Ανάπτυξης επαναφέρει τα 

παρακάτω συμπεράσματα της 15ης Συνόδου και εισηγείται την επαναπροώθησή τους στους αρμόδιους 

φορείς προς διευθέτηση.  

10. Χρηματοδότηση των Πανεπιστημίων 

Η συνεχώς μειούμενη χρηματοδότηση των πανεπιστημίων την τελευταία δεκαετία, έχει οδηγήσει τα 

ιδρύματα σε δυσκολία και, σε ορισμένες περιπτώσεις, σε αδυναμία κάλυψης ακόμη και των 

ανελαστικών δαπανών που είναι απαραίτητες για τη λειτουργία τους. Αποτέλεσμα αυτού είναι οι 

προϋπολογισμοί των πανεπιστημίων να υπολείπονται των απαιτήσεων που προκύπτουν από τις 

πραγματικές ανάγκες τους.   

Η οικονομική ενίσχυση των ιδρυμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης αποτελεί συνταγματική υποχρέωση 

της πολιτείας, η οποία υποχρεούται να διασφαλίζει την ομαλή λειτουργία τους με την κατ’ ελάχιστον 

κάλυψη των ανελαστικών λειτουργικών δαπανών των πανεπιστημίων. 

Η Σύνοδος Αντιπρυτάνεων θεωρεί ότι αν δεν είναι διασφαλισμένο το (ήδη μειωμένο) ύψος της 

τρέχουσας χρηματοδότησης, κανένα ίδρυμα δεν θα μπορέσει να ανταπεξέλθει στις ανελαστικές 

υποχρεώσεις που προκύπτουν από τη λειτουργία του.  

Στο πλαίσιο αυτό, η χρηματοδότηση των πανεπιστημίων θα πρέπει πρωτίστως να καλύπτει τις 

ανελαστικές δαπάνες που είναι απαραίτητες για τη λειτουργία τους, τις λεγόμενες κόκκινες γραμμές 
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λειτουργίας τους, και στη συνέχεια να συνδέεται με την παραγωγικότητα και τα επιτεύγματα του κάθε 

Ιδρύματος. 

Η Σύνοδος Αντιπρυτάνεων προτείνει, η καταβολή του αρχικού ποσοστού 80% της ετήσιας 

χρηματοδότησης να ισούται, τουλάχιστον, με το ύψος της τρέχουσας χρηματοδότησης κάθε Ιδρύματος 

και το 20% αυτής, να αποτελεί επιπλέον επιχορήγηση συνδεόμενη με δείκτες ποιότητας και 

επιτευγμάτων.  

11. Θέματα Οικονομικών Υπηρεσιών – Υποστελέχωση και εξειδίκευση προσωπικού 

Διαπιστώθηκε για ακόμα μια φορά η υποστελέχωση των Οικονομικών και Τεχνικών Υπηρεσιών των 

Πανεπιστημίων. Υπάρχει άμεση ανάγκη για στελέχωση των Οικονομικών και Τεχνικών Υπηρεσιών των 

Πανεπιστημίων με εξειδικευμένο προσωπικό, με κάθε πρόσφορο τρόπο (νέο μόνιμο εξειδικευμένο 

προσωπικό, χρηματοδότηση ειδικού προγράμματος στήριξης των υπηρεσιών των Α.Ε.Ι., επίσπευση των 

μετατάξεων μέσω του προγράμματος της κινητικότητας, νέα χρηματοδοτικά εργαλεία, κτλ.). 

Υφίσταται αναγκαιότητα ανάπτυξης δράσεων και προγραμμάτων άρτιας, συνεχιζόμενης εκπαίδευσης, 

κατάρτισης και εξειδίκευσης του προσωπικού των οικονομικών υπηρεσιών, με στόχο την ομαλή και 

άμεση προσαρμογή όλων των Τμημάτων/ Διευθύνσεων στην εποχή της Κοινωνίας της Πληροφορίας 

και στους νέους κανόνες και πρότυπα που ορίζει η νέα νομοθεσία, όπως Εφαρμογή του Λογιστικού 

Πλαισίου της Γενικής Διακυβέρνησης (ΠΔ 54/2018), Εφαρμογή των διαδικασιών Συστήματος 

Εσωτερικού Ελέγχου (ΦΕΚ 4938/9-11-2020), Ψηφιακή Διακυβέρνηση και τις Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες 

(ν. 4727/2020), Ηλεκτρονική Τιμολόγηση στα πλαίσια σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων (ν. 4601/2019). 

12. Νομική υποστήριξη του προσωπικού των Α.Ε.Ι.  

Κίνδυνο διώξεων, όταν κατηγορούνται ή φέρονται να ευθύνονται ως δημόσιοι υπόλογοι για πράξεις ή 

παραλείψεις ή να έχουν οποιαδήποτε άλλη σχετική με τα καθήκοντά τους αστική, ποινική ή άλλη 

ευθύνη, αντιμετωπίζουν όχι μόνο οι υπάλληλοι των ΕΛΚΕ αλλά και όσα μέλη ΔΕΠ ασκούν καθήκοντα 

διοίκησης, είτε ως μονοπρόσωπα όργανα, είτε στα πλαίσια συλλογικών οργάνων καθώς και μέλη 

ειδικών κατηγοριών και υπάλληλοι, είτε στα πλαίσια άσκησης των καθηκόντων της θέσης τους, είτε 

λόγω της συμμετοχής τους σε συλλογικά όργανα και επιτροπές. Για τον λόγο αυτό προτείνεται η 

επέκταση της νομικής υποστήριξης σε όλες τις κατηγορίες προσωπικού και για κάθε είδος δίωξης. 

Η Σύνοδος Αντιπρυτάνεων εισηγείται την τροποποίηση της παραγράφου 11 του άρθρου 98 του 

ν.4547/2018 ως εξής: 

«11.  Η δικαστική υπεράσπιση και νομική υποστήριξη του προσωπικού των Α.Ε.Ι. όλων των κατηγοριών 

που υπηρετεί στα ΑΕΙ με οποιαδήποτε έννομη σχέση εργασίας, όταν κατηγορούνται ή φέρονται να 

ευθύνονται ως δημόσιοι υπόλογοι για πράξεις ή παραλείψεις που ανάγονται αποκλειστικά στην,  

σύμφωνα με το νόμο, εκπλήρωση των    καθηκόντων τους, ή φέρονται να έχουν οποιαδήποτε άλλη 

σχετική με τα καθήκοντά τους αστική, ποινική ή άλλη ευθύνη, με απόφαση της Συγκλήτου του Α.Ε.Ι. είτε 

ανατίθεται σε πληρεξούσιο δικηγόρο που συμβάλλεται για τον ανωτέρω σκοπό με το Α.Ε.Ι., ανά 

υπόθεση, είτε καλύπτονται τα έξοδα εκπροσώπησης των ανωτέρω υπαλλήλων διά ή μετά 

πληρεξούσιου δικηγόρου της επιλογής του υπαλλήλου. Η δαπάνη για την  δικαστική υπεράσπιση  

καλύπτεται από ίδιους  πόρους των Α.Ε.Ι. ή των Ε.Λ.Κ.Ε. των Α.Ε.Ι.. Το ποσό δεν δύναται να υπερβαίνει 

το τριπλάσιο του ποσού αναφοράς κάθε διαδικαστικής πράξης ή παρεχόμενης υπηρεσίας, όπως 
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προσδιορίζεται στους πίνακες αμοιβών του Κώδικα Δικηγόρων (ν. 4194/2013, Α΄ 208). Το μέλος ή ο 

υπάλληλος, ο οποίος θα καταδικασθεί, είναι υποχρεωμένος να αποδώσει κατά τις διατάξεις του Κώδικα 

Είσπραξης Δημοσίων Εσόδων στο Α.Ε.Ι. ή στον Ε.Λ.Κ.Ε. του Α.Ε.Ι. το σύνολο της δαπάνης που  έχει 

καταβληθεί για τη δικαστική υπεράσπισή του. Η ανωτέρω νομική υποστήριξη δεν παρέχεται σε 

περίπτωση δίωξης αυτών ύστερα από καταγγελία εκ μέρους της Υπηρεσίας. Κατά τα λοιπά εφαρμόζεται 

το άρθρου 52 ν. 4674/2020 ή οποιαδήποτε άλλη σχετική γενική διάταξη». 

 

Το Προεδρείο της 16ης Συνόδου Αντιπρυτάνεων Οικονομικών, Προγραμματισμού και Ανάπτυξης 

 

Χαράλαμπος Μπιλλίνης 

 

Χαράλαμπος Φείδας 

 

Ιορδάνης Χατζηπαυλίδης 


